Имя числительное как часть речи

Цели:   

Учебная: 1.определить роль числительных в языке, 2. узнать морфологические признаки числительного 

Развивающая: логического мышления, речи.

Воспитательная: воспитание интереса к русскому языку, воспитание грамотного пользователя языка.
Оснащение: 

CD – диск «Виртуальная школа Кирилла и Мефодия»; 

Слайдовая презентация; 
Электронная версия толкового словаря Ожегова.
Межпредметные связи: русский язык и математика.

Ход урока:

I Целеполагание 
Прочитайте тему урока. На какие вопросы мы должны сегодня ответить? СЛАЙД 1
· Часто ли числительные используются? 

· Какую роль играют в жизни человека?

· Что обозначает числительное?

· На какие вопросы отвечает?

· Какие бывают числительные?

· Как изменяются числительные?

· Какова синтаксическая роль числительных?
· Как правильно употреблять числительные?

II Изучение нового материала

Ответим на первый вопрос, который мы поставили перед собой. (Везде и во всем человека окружают числа. Без чисел немыслима наука и сама жизнь. Приведите примеры использования чисел в жизни человека.)

Особенную роль в жизни человека играют числа первого десятка. Возьмем число ОДИН. Оно активно используется в словообразовании. ЗАДАНИЕ: от корня ОДИН образуйте слова и запишите в тетрадь. 
(одиночка, одиночество, одинаковый, одинокий, одинарный, однажды, однако и т.д.)

Много сложных слов образовано от этого слова. Подумайте и предложите сложные слова 
(однобокий, однообразный, одноместный, однокомнатный, одноклассник, однополчане, однообразие)

В старославянском языке ОДИН звучал как ЕДИН. Вспомните слова  с этим корнем в современном языке. 

(единица, единение, единичный, единственный, единство, единый) Много сложных слов(единогласно, единодушно, единомышленник) 

Широко представлены в языке устойчивые выражения с этим числительным. Назовите их, кто знает: 
Все, как один. В один голос. Один в поле не воин. Один как перст. За один присест. Стричь под одну гребенку.
ВЫВОД

Обратимся к 3 вопросу Что обозначают числительные?

Учебник, стр. 138 материал для наблюдения под звездочкой.

Вывод  Виртуальна школа (ИМЯ ЧИСЛИТЕЛЬНОЕ) , составление схемы в помощнике  СЛАЙД 2  
Изменение числительных. ТАБЛИЦА из Диска (МОРФОЛОГИЧЕСКИЕ ПРИЗНАКИ). Анализ таблицы: посмотрите на таблицу, сделайте вывод, как изменяются числительные 

Составление схемы  СЛАЙД 3
Синтаксическая роль ТАБЛИЦА из Диска. (СИНТАКСИЧЕСКИЕ ПРИЗНАКИ) + СЛАЙД 4
III ЗАКРЕПЛЕНИЕ
Упр. 354

СЛАЙД 5

Упр. 346
Упр. 347. (устно) 

Упр. 348. Написать расписку. Для словарной работы используется электронная версия словаря Ожегова. (РАСПИСКА)
IV  Подведение итогов СЛАЙД 1
V Д/з  Правило стр. 139 , упр. 348. Написать расписку.
